

EL TUROLENSE.

PERIÓDICO LIBERAL CONSERVADOR

Y DE INTERESES MATERIALES.

Precio de suscripción.

Tres meses, 2/25 pesetas.—Seis id., 4/50.—Un año, 9.

PAGOS ANTICIPADOS.

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

Redacción y Administración.—Calle de S. Juan, 71.

Los autores serán responsables de sus escritos.

Se publicarán anuncios á precios convencionales.

GÉNERO MODERNO

Es ventajoso para las gentes de ancha conciencia, pertenecer á las filas liberales. Las actitudes airadas se adoptan con facilidad extrema en la oposición: suenan á amenazas las palabras, por cualquier futil pretexto; salen á relucir con frecuencia los recuerdos de catástrofes como la de Luis XVI ó la de Luis XIV en Francia, cuando no hace más de un año que el poder no se usufructúa: por odios á un ministro se pactan coaliciones con los antidinásticos: por acelerar la caída de un partido se agita la opinión, encaminándola á una guerra con el extranjero: del acto de ponerse un ministro el sombrero á dos pasos de la puerta del salón de sesiones del Congreso, se toma pretexto para una retirada de las minorías: cuando no hay cosa que perturbe, se fomenta la irreflexión de la clase escolar para que se amotine: todo esto es lícito contra los conservadores.

Cambia la decoración. Los liberales ocupan el poder. Primer acto, se infringe la Constitución en la cuestión de presupuestos; segundo acto, se infringe la Constitución en lo concerniente á fijar las fuerzas de mar y de tierra. ¿Y qué tiene eso de particular? ¿Por qué se permiten protestar contra ello, aunque respetuosamente, los conservadores? ¡Qué escándalo, alarmarse porque los Gobiernos liberales faltan descaradamente á la ley fundamental! ¡Qué falta de consideración, pedir á los Gobiernos que se mantengan dentro de los preceptos vigentes! Y surge un debate vivo sobre el Jurado, por ejemplo. Los conservadores quieren ser obstructionistas: los conservadores quieren ser revolucionarios. ¡Qué conducta tan antipatriótica, debatir el Jurado durante veinte días!

La inmoralidad crece, la desorganización de los servicios continúa, las clases agrícolas se mueren de hambre. Los conservadores llaman uno y otro día la atención del Gobierno sobre estos hechos pero el Gobierno sigue sin hacer nada. ¡Qué impaciencia la de los conservadores, qué falta de patriotismo, no dejar descansar al Gobierno de esas ociosidades largas solo interrumpidas por el fragor de las peleas provocadas por los ministeriales dentro de la mayoría! Y aparte esto, ¿qué sucede siendo liberal, ó llamándose liberal, cuando ocupan el poder los liberales? Declaran que son descentralizadores, y fijan, por medio del poder central, hasta los cuartos y las camas que han de tener los establecimientos balnearios. Declaran que apetecen ciertas autonomías municipales, y los pueblos no pueden vivir por la absorción que de sus iniciativas se hace en Madrid. Declaran que tienen gran respeto á la inviolabilidad del domicilio, y á lo mejor se meten en el de cualquier ciudadano pacífico para retener á éste diez meses en la cárcel sin manifestarle por qué lo detuvieron. Declaran su gran respeto á las Cámaras, y organizan motines en el Parlamento. Protestan de su amor á la división de poderes, y hacen intervenir á la regia prerrogativa hasta para asuntos doméstico parlamentarios.

Pero, ¿por qué se ha de enojar nadie por todo esto, ni por algo de esto? ¿Qué cosa extraña hay en ello? ¿Van á temblar los cimientos del país? Fuera los conservadores los que dirigieran los negocios del Estado, el asunto sería muy otro.

A personas augustas se las amenazaría, á otras no menos augustas se las pondría en solfa, como sucedió en 1878; á esas mismas personas se las asediaría en palacio por medio de determinados gentiles hombres y grandes de España en los días que á éstos correspondía dar la guardia en la Cámara real, y después, en la prensa, se formaría una atmósfera de fuego que todo lo invadiría si pronto el Trono no se humillara ante las imposiciones airadas de los impacientes liberales. Pero estando en el poder los liberales, no es necesario nada de esto. ¿Para qué están los conservadores dentro de la Monarquía sino para tener paciencia, ser respetuosos, facilitar al Gobierno su camino aunque el Gobierno haga atrocidades tan graves como la del decreto terminando la legislatura? ¿Por qué los liberales se han de cuidar de los prestigios de la Corona; de los prestigios del Parlamento; de los prestigios de la Constitución, si los conservadores no han de armar motines, ni han de ofender á las personas reales, ni han de ir á buscar al señor Pi y Margall á su casa para que vaya á los círculos monárquicos á pronunciar discursos contra la dinastía? Si todo esto es seguro tratándose de los conservadores, ¿no parece que los liberales han de entregarse á todo género de excesos, auxiliados, coreados y aplaudidos por los republicanos? Y después de todo, si los excesos vienen, ¿qué importa? ¿Acaso nos vamos á quedar sin aire y sin luz?

Verdaderamente es un género moderno tal proceder que reporta muchas comodidades á los hombres y á los partidos. Pero, ¿responden los liberales de que no les pueda alguien imitar en la oposición, y les haga pasar por las amarguras que tendrían que sufrir si fueran patriotas? Porque lo más expuesto y peligroso es enseñar el camino del éxito, cuando no se busca por la rectitud y por el deber, sino por el afán de medro y la despreocupación. Entonces los imitadores suelen ser muchos, y generalmente perfeccionan el género. Y la tarea es fácil; dejar de llamarse tal ó cual cosa, pregonar una gran adhesión á las ideas liberales, y después quedarse en disposición para todo, lo mismo padecer la Reina ejerce su oficio con admirable sabiduría, que para convertir la casa del señor Sagasta en club y disparar al general Martínez Campos para decir, á quien fuere: «esta gente ya no puede más.»

LA EMIGRACIÓN.

En nuestro número del 4 del actual, en el artículo titulado *Lo bueno y lo malo*, nos ocupábamos de algo referente á la emigración.

Después del escándalo sin ejemplo en los fastos parlamentarios, en el cual el gobierno con su pasividad ó quizá complicidad, ha convertido con la mayoría el Congreso en un mercado de inciviles y alborotadas verduleras, confesamos con pena que nada podemos esperar de las altas regiones, para evitar esta deserción de nuestros braceros y menos cuando estos se dirigen á países que, cre-

yendo nosotros poder estar en condiciones de darles lecciones de cultura y administración, nos dan ejemplos de que, aquellos que fueron nuestros discípulos, pueden hasta en las cosas más pequeñas, enseñarnos como se administra un país.

Hemos combatido la emigración, tal vez hasta con noble pasión, pero consideramos estériles nuestros esfuerzos puesto que, á pesar de todo, aumenta por modo extraordinario y ante este mal inevitable, creemos útil por lo menos, desarrollar más aquellas ideas expuestas en nuestro mencionado artículo.

Viene en nuestro auxilio *La Ilustración Española y Americana* del 22 de Abril y en esta importantísima publicación, el notable diplomático y eximio escritor, conde de Coello, publica un trabajo, como suyo importante, censurando los medios vulgarísimos que nuestros gobiernos emplean para evitar la emigración, sin producir el menor resultado, pues eso de amontonar dificultades para obtener la documentación que al emigrante se exige, es burdo y poco serio cuando el ciudadano puede libremente atravesar la frontera y entrar en los buques extranjeros sin tales cortapisas.

La emigración se combate levantando de sus ruinas la agricultura, la industria, el comercio, la riqueza en fin que yace en trágica situación sin impresionar á los gobiernos que sin duda, ó la creen cosa baladí ó la suponen floreciente cuando no hay medida gubernativa que no signifique un aumento enorme de gastos y por consiguiente una imposible é irritante exacción de nuevos tributos, ni más ni menos que si considerasen al país como terreno conquistado.

El conde Coello opina que, de esta corriente emigratoria, difícil de evitar, los gobiernos deben sacar el partido que los de Italia y Portugal nos enseñan estableciendo corrientes comerciales con los países de América á donde sus respectivos naturales se dirigen en número asombroso y ganando por consiguiente por un lado, lo que se pierde por otro.

Y efectivamente, la natural influencia y simpatía que debemos tener en la América del Sur, podría servirnos de mucho, si en las altas esferas hubiera algo de buena voluntad, pero por desgracia, los que asaltan el poder, apoyados por la opinión á quien en la oposición han engañado, no dan señales del menor patriotismo predominando el satisfacer ambiciones de sus adeptos prometidas y que jamás se ven cumplidamente satisfechas.

Ya sabemos que nuestra voz se perderá en el vacío, y ya que no penetre en los do-

rados salones de los ministros, procuraremos ser útiles á nuestros habituales lectores y á nuestra región.

En esta la emigración vá sentando sus plantas y no han de faltar quienes vengán á explotar la miseria.

Sabemos que en este asunto, hay empresas que cumplen lealmente su misión y otras ó quizá sus servidores que explotan la miseria, embaucando á los incautos con pomposos anuncios de seguras riquezas obtenidas fácilmente en las Américas y exigiendo por proporcionar el viaje, sumas crecidas que les llevan á realizar de cualquier modo los restos de su pobreza para satisfacerlas.

A estos hemos de procurar arrancarles siempre la máscara con que se cubren para que no caigan en sus redes los infelices á quienes el hambre pueda obligar á huir de la patria que les niega lo necesario para vivir.

Y de la misma manera hemos de hacer honrosa mención de las que cumplan lealmente su cometido.

Hay una Agencia General con residencia en Zaragoza que tiene á su cargo la emigración al Brasil.

En esta localidad existe una sucursal á cargo de D. Antonio Aznar Cuartero (1) de quien hemos recogido datos interesantes, y en sus prospectos vemos que, no solamente no se alucina á la gente con promesas halagadoras, sino que en ellos se advierte el error conque algunos suponen existir una Jauja en América donde es necesaria la laboriosidad, honradez y deseo de economizar para hacer algún ahorro y en esto coincide *El Liberal* en su número 21 del actual presentando á los españoles como los más ambiciosos en aquellos países, hasta el extremo de haber quien rechaza ofendido al desembarcar, una oferta de ocupación retribuida con 80 duros al mes, con casa y manutención además.

Y no se concreta á esto el prospecto. En él vemos que satisface á la Agencia por trabajos particulares una modestísima comisión, aquel que puede pagarla, pero al que por su pobreza no puede, es servido enteramente gratis.

Aunque suponemos que la esplendidez del Agente no llegará hasta servir al pobre poniendo dinero de su bolsillo, contrasta este proceder con el de otros muchos que, como hemos dicho, obligan al pobre á los mayores sacrificios, obligando quizá por ellos, á acudir al punto de embarque implorando la caridad pública de pueblo en pueblo.

Diferentes periódicos y numerosas cartas prueban que la empresa de vapores que los conduce, los trata relativamente bien, hasta manifestarse los pobres emigrantes agradecidos y satisfechos, lo mismo en el viaje que en el hotel de emigrantes donde son alojados y mantenidos 8 días al desembarcar, y también hemos visto varias cartas en que los que han sido ocupados en la agricultura están contentos porque no solamente ven con placer la espontaneidad y fertilidad del terreno, si es también porque allí se ven libres del fisco que con sus tributos al Estado, provincia y municipios les agobiaban en su patria, si es que también porque el usurero no va á las eras á apoderarse del puñado de trigo que salvó de las inclemencias del tiempo y que le precisaba para dar pan á sus hijos, ma-

(1) En esta capital desempeña el mismo cargo, don Francisco Martín.

nifestando también esperanzas de regresar al hogar en que nacieron, sinó con una fortuna, con ahorros bastantes para recuperar sus campos abandonados, y poderlos cultivar en condiciones relativamente ventajosas.

Es cierto que advierten no vayan vagos y viciosos, porque estos serán despreciados y darán lugar á noticias tan pésimas que, un país eminentemente hospitalario, lo presentarán como el más aborrecible del globo, y á esto sin duda son debidas las descripciones lastimosas que muchos hacen de aquel país donde creyeron hallar el oro amontonado que Cristobal Colón y demás descubridores encontraron en aquellos tiempos.

Sírvales, pues, de lección á nuestros agricultores y artesanos.

(La Justicia de Calatayud.)

Suscripción voluntaria para tributar el HOMENAJE Á LOSCOS.

	Pesetas.
Suma anterior.	586
D. Carlos Regino Soler.	5
» Carlos Royo (Aliaga).	5
» José Barrachina (Alcalá).	4
» José Barrio (Manzanera).	5
» León Piqueras (Idem).	2'50
Beneficio neto de los dos conciertos verificados en el «Teatro Turoense» en los días 24 y 28 de Mayo para aumentar el producto de esta suscripción.	107'70
Total	715'20

(Se continuará.)

Los señores Lega (D. Manuel), Miguel (Don Juan José) y Adán (D. Pascual), son los encargados, en esta capital, para recibir los donativos en metálico con destino á esta suscripción.

SECCION DE NOTICIAS.

Terminada por real decreto la cuarta legislatura y convocada la quinta para el 14, en este día tendrá lugar la elección de nuevo presidente del Congreso, siendo el candidato del Gobierno el señor Alonso Martínez. Habrá debate político y los conjurados harán ruda oposición al Gobierno. Nuestros amigos combatirán por la autoridad del presidente atropellado por la mayoría, por los prestigios del Parlamento y por el triunfo de las cuestiones económicas principales y únicas de que el país espera su mejoramiento. Lo demás es música celestial.

Antes que el sufragio universal, que nadie lo necesita, la cuestión de rebaja en los tributos, sin la cual es imposible la vida de la agricultura, de la industria y del comercio.

* *

Dice un periódico á quien no conviene la crisis: «Queremos creer que el tiempo templará poco á poco los ardores...»

Pues mire usted, querer es.

Porque vamos á escape hacia la canícula.

Y á este paso, á alguien le va á arder el pelo.

* *

Recuerda un periódico ministerial que el señor Martos irritaba á la mayoría con sus mortificaciones desde el sillón presidencial.

En esto si tienen ustedes razón.

Un día le dijo que le iba á dar una prórroga de ciento.

* *

El Liberal dice que hace algunos años no se hubiera creído que el señor Cassola asistiría nunca á las recepciones reales.

Usted ha equivocado la puntería, compañero. Eso se creería de algún director de *El Liberal*. Porque el general Cassola ha sido monárquico desde que nació hasta ahora.

* *

Nuestro distinguido amigo el ilustrado ingeniero de Montes y diputado por Mora, D. Carlos Castel, acaba de escribir un folleto en elogio del insigne botánico é ilustre hijo de esta provincia, don Francisco Loscos. Terminada que sea su impresión, su autor regalará un buen número de ejemplares entre los hijos de este país que estiman y se interesan por honrar sus glorias.

Aquellos señores que deseen tener el folleto indicado, que irá ilustrado con el retrato de Loscos y un autógrafo de su entusiasta amigo el botánico sajón, de fama europea, M. Willkomm, pueden pedirlo á D. Manuel Lega, presidente de la Junta Gestora para el Monumento á Loscos, quien se encargará de ponerlo gratis á su disposición.

Por nuestra parte felicitamos al señor Castel por esta prueba que tan noble y espontáneamente da de su amor á la ciencia, y de respetuoso homenaje al humilde, tan humilde como sabio farmacéutico de Castelserás.

* *

Nuestro amigo D. Manuel Sorolla, ilustrado farmacéutico residente en Aguaviva, ha contraído matrimonio, en Zaragoza, con la bella y distinguida señorita D.^a Pilar Sánchez.

Enviamos á la nueva pareja nuestra enhorabuena, deseándole una eterna luna de miel.

* *

Contendiendo *La Antorcha* con el *Eco de Teruel* le echa en cara que en nada ha combatido á los conservadores, alegando en su apoyo lo que á este propósito decíamos al segundo en números anteriores.

En cambio *La Antorcha* nos combate con tanto éxito, que si le hicieran falta acciones para seguir adelante en su campaña, nosotros le suscribiríamos algunas con mucho gusto.

Porque nos sirve á maravilla.

Antes vivía en Teruel el espíritu conservador con ciertas vacilaciones, pero desde que el periódico de..... *Ya me entiende usted* anda por ahí con la discreción que el público le tiene acreditada, vive fuerte y robusto como nunca.

Con un año que dure su publicación, por el camino emprendido, no quedará aquí un espíritu fuerte.

Solo habrá beatos y beatas como aquellos antiguos que no eran nada y los insultos de los exaltados los llevaron á ser facciosos.

Ande el movimiento.

* *

Llamamos seriamente la atención de la Comisión provincial, sobre el estado ruinoso en que se encuentra el muro del lavadero viejo de la Casa provincial de Beneficencia. No nos explicamos como, teniendo acreditado, como lo tiene, en celo por los intereses provinciales, mire con tranquilidad rayana á negligencia esa obra de carácter urgente que si no se hace pronto, puede ocasionar un hundimiento, y con él desgracias personales de difícil ó imposible reparación. Y no llamamos, de intento, la atención del señor Delegado, porque nos consta que lo ha hecho saber ya á la Comisión y los vocales que la componen han visto el mal que denunciamos. Para comprenderlo en toda su importancia no se necesita ningún informe pericial, basta con mirarlo.

También el lavadero nuevo está como quedó hace seis ú ocho meses. Y ahora es el tiempo de trabajar, habiendo, como hay, en el presupuesto especial de la Casa un crédito para obras de tres ó cuatro mil pesetas.

Suplicamos á la Comisión que no desoiga nuestras justas advertencias por que, repetimos, pudiera el descuido ocasionar accidentes desgraciados.

* *

Ninguna noticia podemos comunicar á nuestros lectores con referencia al ferrocarril. El *Diario de Calatayud* nos ofreció trasmitirnos sus impresiones sobre el asunto, y nada hemos visto en sus columnas, aunque lo hemos leído todos los días menos

el correspondiente al día de la Ascensión, cuyo número no recibimos.

El Gobernador civil de Huesca ha denunciado á nuestro estimado colega *El Norte de Aragón*. Sentimos el percance y de todas veras deseamos su libre absolución.

Y le felicitamos, al mismo tiempo, por las muchas simpatías que éste contratiempo propio del oficio, le ha puesto de manifiesto, no solamente entre la población oscense sinó en casi toda la prensa aragonesa.

El director general de instrucción pública señor Santamaría de Paredes tiene en estudio varias reformas relativas á la enseñanza libre.

Se propone, según dicen algunos diarios madrileños, reducir á dos las convocatorias de exámen dentro de cada curso, y que los de enseñanza libre sean más detenidos que los de los alumnos oficiales.

También parece que se buscan medios para quitar la posibilidad de que los estudiantes recorran todos los Institutos y Universidades en busca de la eventualidad de salir aprobados.

A este propósito dice *El Día* que sería oportuno que el Director general, ya que trata de poner la mano en este asunto, tomase al mismo tiempo las necesarias medidas para que los programas se acomodaran á la extensión con que se explica cada asignatura, y para que no se obligue arbitrariamente por algunos catedráticos á los discípulos á adquirir extensísimas y costosas obras de consulta que no son propias para el estudio ni pueden servir de texto, porque falta tiempo para conocerlas en uno ó dos cursos, que es lo más que se dedica á cada asignatura.

Los políticos cuentan estos días el número de diputados que asistirán á la reunión de la mayoría, y las mayores dudas resultan acerca de los amigos del Sr. Gamazo. Estos no irán probablemente á la reunión si antes no rectifica el Sr. Sagasta el programa económico en el sentido que ellos desean.

Así como *La Ilustración*, acreditadísima *Revista hispano-americana*, que publica en Barcelona la casa editorial de D. Luis Tasso, fué la que con más profusión de grabados dió á conocer las bellezas de la Exposición celebrada el año de 1888 en la capital del Principado, hasta ahora es también la que ha dado á luz, respecto á la de París, láminas más espléndidas. En el último número de aquella Revista, que es, por otra parte, notable por su texto, figuran, referentes á la Exposición citada: una magnífica vista de la fuente luminosa situada delante de la cúpula central, y una lámina de extraordinarias dimensiones, representando la fiesta nocturna el día de la abertura, de efecto sorprendente y artístico. Adornan asimismo el citado número, multitud de preciosos grabados de actualidad.

Contestando á lo que sobre peritaciones de dehesas boyales preguntábamos á *La Antorcha* en nuestro último número, dice el colega de los resplandores:

«A no conocer la *rebotiga* del colega, fuera mejor renunciar el cargo de Cicerone, pues más que noticias parece nos pida explicaciones para juzgarlos. Pero, en fin, para que no se moleste en tirar, porque no dará toda vez que no hay blanco, le comunicaremos brevemente nuestros informes.

Y estos son: que las tasaciones que tanto le preocupan deben hacerse por un perito que la Administración nombra á costa de los pueblos, los que pueden nombrar otro también y en tal caso pagados, y que la Delegación de Hacienda, usando de dicha facultad confió dicha peritación como parecía lo más propio, á la oficina de montes, por cuanto iguales derechos había de costar á los pueblos por existir tarifa que los regula, y hay más seguridad de acierto en los peritos oficiales del ramo, y por ende el encargo y nombramiento se hizo, no á D. José María Uguet, sino al Ingeniero Jefe del distrito forestal, cuya jefatura ó sus Delegados conforme á Reglamento han practicado los trabajos.

Vea, ahora, nuestro caro colega si es justo pagar solo al perito que nombra el pueblo á al oficial que nombra la administración; con qué carácter la jefatura y oficina de montes han practicado los trabajos, y si es de razón el acuerdo que

se dice tomado por la Delegación de invalidar los certificados expedidos por D. Alejandro Nougés, Ingeniero Jefe del cuerpo y que lo ha sido del distrito por ausencia del Sr. Uguet, lo que debe sin duda ignorar la Delegación.

También sabemos que la Administración ha examinado las cuentas de honorarios como ella ordenó y que no se han percibido por completo, apesar de no tener los pueblos más que ocho días para ello, y por lo cual no ha habido por esto ninguna incorrección.

Queda contestado y sentimos no estuviera de ello satisfecho el colega conservador cuando hemos hecho todo lo posible para complacerle, y esté seguro de que no hubiese sido el primero en tratar la cuestión si algo que censurar hubiera, y sin contemplación alguna, como acostumbramos.»

Damos las gracias á nuestro colega por haber tenido á bien comunicarnos los informes que tiene respecto á las peritaciones llevadas á cabo para la medición, deslinde y clasificación de las fincas cuya excepción se solicita por los pueblos en concepto de dehesas boyales ó de aprovechamiento común. Pero es el caso que nuestros informes y el acuerdo de la Delegación á que alude nuestro amado colega, están en oposición. Estos son, como pueden ver nuestros lectores, los siguientes:

La Delegación de Hacienda nombró perito en calidad de funcionario que sirve eventualmente á las órdenes de la Administración, al Ingeniero Jefe de montes de éste distrito forestal, que es y era, D. José María Uguet, quien aceptó el nombramiento en el hecho de delegar, indebidamente á juicio de la Delegación de Hacienda, en el ingeniero del mismo D. Alejandro Nougés para practicar peritaciones en algunos pueblos. Que este señor ingeniero practicó trabajos que cobró sin fijar los honorarios al pié de la certificación correspondiente, según se tiene prevenido por la superioridad, y que, en el de Alacón recibió 400 pesetas, quedándole á deber el ayuntamiento, ciento, hasta completar las quinientas, á que ascendían, según afirmó, sus derechos.

El Alcalde del mencionado pueblo se creyó en el caso de reclamar ante la Delegación de Hacienda, y reclamó; estimó este centro pertinente la reclamación, se ha instruido el oportuno expediente y después de oír á varias dependencias económicas, todas conformes en que no pudo hacerse tal delegación del nombramiento aceptado por el señor Uguet, y que por lo tanto, el ingeniero delegado no tenía autorización como tal perito, ni es aplicable el Reglamento invocado por el ingeniero señor Uguet, se ha acordado dejar sin efecto la certificación de medición, deslinde y clasificación de la finca cuya excepción se solicita, nulos los honorarios cobrados por el Sr. Nougés y que se instruya por la Administración de Contribuciones el oportuno expediente de defraudación á la Hacienda contra los señores Uguet y Nougés, por practicar tasaciones sin estar matriculados en la tarifa correspondiente del subsidio industrial. Estos son nuestros informes que, publicamos para que los pueblos que se encuentren en igual caso que Alacón, sepan, que las certificaciones que tienen en sus expedientes de excepción son nulas, y que el dinero que por ellas han pagado á quienes hayan ostentado un nombramiento que no ha conferido la Administración, debe volver al dominio de quien lo pagó.

Ya vé el colega republicano progresista que alguna incorrección ha debido apreciar la Delegación, cuando tras maduro exámen ha dictado el fallo que, como cosa juzgada, damos á conocer.

Rogamos á nuestro caro colega que contribuya con su publicación á que llegue á conocimiento de los pueblos perjudicados, por que es triste y doloroso que cuando el mísero contribuyente esclavo de la tierra que fertiliza con el sudor de su cuerpo á medio nutrir, apenas puede atender al pago de tanto tributo y gabela tanta, por una mala inteligencia ó por otras causas que no debemos siquiera apuntar pero que en ningún caso rezan con la moralidad y celo que distinguen al cuerpo de montes, vean mermadas sus pesetas en cantidad que puede ascender á algunos miles de duros, aunque á cada uno corresponda pagar solo unas pocas.

Algo mas aliviado de su grave enfermedad, ayer marchó á Valencia nuestro amantísimo Prelado, con la esperanza de restablecer su salud en cuanto sea posible. De Valencia marchará á su antigua parroquia de Yecla de donde es natural y arraigan principalmente los bienes que constituyen su va-

lioso patrimonio. Le acompañan en el viaje su señor hermano D. Pascual Ibañez, los doctores Montero y Benito, su mayordomo el sacerdote don Juan José Herrero y dos individuos de su servidumbre.

Dios haga que en su país, y al lado de su familia, con el estímulo del recuerdo de sus más alegres días su resentido organismo recobre la robustez que tenía, y sano el cuerpo y reposado el ánimo pueda volver á regir esta diócesis, que nunca olvidará ni su saber ni sus virtudes.

Dice un periódico de Madrid: «Los diputados por Teruel se han reunido ayer tarde en el Congreso, con motivo del hundimiento de un puente que ha incomunicado á esta provincia con el resto de España.»

Han acordado visitar al director de Obras públicas y pedir al ministro de Hacienda recursos para dicha provincia.»

No se trata de un puente sinó de un muro hundido recientemente y que es de urgente necesidad su reconstrucción. Afecta á las carreteras de Zaragoza y Valencia, y si el ministerio de Fomento no lo toma por su cuenta, tal vez no lo veamos levantado en lo que resta de tiempo hasta la venida del anticristo.

La Audiencia del territorio, ha declarado válida el acta del diputado provincial por Mora-Aliaga, D. José Vicent. Con esta proclamación queda cubierto el cupo de aquel distrito electoral, y el señor D. Juan Domingo Garay, excedente.

Anteanoche llegó á Gea nuestro distinguido amigo el diputado por éste distrito, D. Francisco Santa Cruz. Regularmente no visitará esta capital, como lo hacía otros años por esta época, porque habiendo de regresar á Madrid el día 14 que es el señalado para la apertura de la quinta legislatura, no podrá disponer del tiempo necesario para ver á sus amigos de aquí.

Dice *El Liberal* que, una vez aprobado el sufragio universal, no podría ponerse en manos de los conservadores que le combaten, le desacreditan y le insultan.

Tenga memoria el colega y recuerde que los que aquí han desacreditado é insultado al sufragio universal, han sido los amigos políticos de *El Liberal* y el señor Sagasta, allá en los tiempos revolucionarios, y después, el propio señor Sagasta, que ha declarado en pleno Parlamento que no era partidario del sufragio universal, porque significaba el triunfo de la barbarie.

Se habla estos días de la provisión de varios cargos, los cuales parece que tienen no pocos candidatos. La provisión de estos cargos sería una imprudencia en los actuales momentos, según los ministeriales dicen, porque causaría no pocos disgustos.

Esto no significa otra cosa sino que las promesas son muchas y las plazas pocas.

Como sucederá probablemente con las promesas de salvar la agricultura. Para el señor Sagasta lo principal es salir del paso, descomponiendo la conjunción de opiniones que le sean contrarias, y luego... allá veremos.

De los martistas y cassolistas se dice que en la última entrevista que sus respectivos jefes han celebrado se acordó presentar una proposición en el primer día hábil de discusión en el Congreso, pidiendo declare la Cámara haber visto con disgusto la conducta del Gobierno al aconsejar á S. M. la solución de dar por terminada la legislatura.

ANUNCIOS

PERSIANAS.

De tejido á 11 reales metro cuadrado.
De galones ó tableta á un id. palmo id.
Encargado de hacer los pedidos en Teruel,
Nazario Ibañez, calle del Seminario núm. 8.

SOMBRERERÍA Y GORRERÍA

DE ANTONIO NAVARRETE.

Fundada en 1844.

Este antiguo y acreditado establecimiento ha sido trasladado del núm. 9 al 13 de la Plaza del Mercado, y su dueño no ha perdonado gasto ni sacrificio para ponerlo á la altura de los que existen en las primeras capitales, tanto por su elegancia, como por el completo y variado surtido que en **sombreros y gorras** tiene el gusto de ofrecer al público.

Sus favorecedores encontrarán en él las últimas novedades nacionales y extranjeras. **Sombreros** de seda, castor y topo para capellanes; **sombreros** de copa, claks con estuche, hongos confortables, flexibles y fulares; los tan renombrados **ingleses** llamados *imper* (de 30 á 60 rs. uno); **ingleses flexibles** de inmejorable clase y esmerada construcción, á 16, 20, 24, 28 y 32 rs.; **Sombreros de paja y palma** para caballeros y niños desde 8 rs. en adelante; **Sombreros** de todas las formas y clases para labradores. **Gorras** de todas formas y clases, muy elegantes y económicas, pues las hay desde 1 y 1½ rs., y en una palabra, todo lo más moderno que en estos artículos se conoce.

Se hacen **sombreros y gorras** á la medida y se reforman con la mayor perfección los usados, á precios muy económicos.

Con motivo de la **feria** se obsequiará con un **bonito regalo** á todo el que compre un sombrero cuyo valor sea por lo menos de 30 reales.

NO EQUIVOCARSE.

13.—Plaza del Mercado.—13

En la feria Casilla núm. 4, 5 y 6.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA
TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trahordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 25, vía Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

Salida de Barcelona el 15.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 11 de Enero, y de Manila cada 4 sábados á partir del 5 de Enero.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada dos meses para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 31 de Enero.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en la costa occidental de Marruecos.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz. **Servicios de Africa.**—Costa Norte.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los Sres. comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y espide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía *Trasatlántica* y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la *Compañía Trasatlántica*.—Madrid: D. Julián Moreno, Alcalá 33 y 35.—Representación de Aragón: Zaragoza, D. Teodoro Ducay.—Huesca, D. Mariano Frago.—Teruel, D. Francisco Martín.

Los vapores para Buenos Aires saldrán de Barcelona el 18 de Mayo, 13 de Julio, 7 de Septiembre y 2 de Noviembre, probablemente, expidiéndose en Zaragoza billetes económicos, resultando casi gratis el del ferrocarril á Barcelona.

La documentación necesaria es; cédula personal, certificado de libertad de quintas ó pasaporte del Capitán General, certificado de buena conducta y de buena salud.

En la Agencia de Zaragoza se expiden billetes de Cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para las líneas de Manila, América del Sur, Cuba y Puerto Rico.

D. Teodoro Ducay—San Clemente, 2, Zaragoza y D. Francisco Martín en Teruel darán informes sobre la compañía portuguesa que facilita pasajes gratis, para el Brasil, á familias de agricultores y artesanos necesitados.

LA MARGARITA EN LOECHES.

Antibiliosa, antiherpética, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente.

Es la única agua que produce los saludables

resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestran.

No confundir la botella de la MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia la MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aún mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

Unico gran diploma de honor.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que la MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago mesenteria, ligas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central JARDINES, 15, BAJO, DERECHA, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

Mas de dos millones de purgas.

FARMACIA DE ADAN.—San Juan, 71, Teruel.

(LABIOS)

MENTOLINA DENTÍFRICA

Elixir del Dr. GUTLER

BOCA Gran Remedio BOCA

PARA LA BOCA

importado y preparado por el Dr. ANDREU, de Barcelona

El Elixir del gran médico alemán Dr. Gutler á base de Quina Calisaya y Menthol del Japón, es el dentífrico más acreditado y el que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este Elixir.

Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.

Emblanquece los dientes y da brillo al esmalte.

Aromatiza la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

Cura á tiempo la terrible enfermedad del escorbuto sin medicación interna y

Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la Mentholina del Dr. Gutler, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca.

Es además un dentífrico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y

Por último, reúne la ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco esmerilado, contiene 130 grs. de Elixir, lleva caja y su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 10 reales.

Hay también medios frascos á 6 rs. uno.

Se vende en las buenas farmacias y droguerías de toda España y sus Antillas.

NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara también unos polvos dentífricos que usados simultáneamente con el Elixir, aumentan el embellecimiento y blancura de los dientes.

(ENCÍAS)

Todos estos espejillos se hallan de venta en la farmacia de Adan, San Juan, 71, Teruel.

PASAJES GRATIS
Á LA AMÉRICA DEL SUR.INTERESANTE
A JORNALEROS Y ARTESANOS.

Las familias de los que tienen pedido pasaje gratis para el Brasil, pueden presentarse á recoger los embarques, provistos de la documentación legal.

Los Vapores salen de Barcelona todos los meses.

En esta Agencia se demuestra que el trabajo abunda y se retribuye por la escasez de brazos, con cartas de los que recientemente marcharon de estas provincias y que llaman á sus familias diciendo, que los viciosos y vagos son los que escriben las malas noticias.

Faltan muchos brazos las provincias de Rio Janeiro y Minas Geraes, las más fértiles, ricas, sanas y pobladas del Brasil con superficie mayor que la de toda España y 6 dias más cerca de esta que Buenos Aires: por lo tanto, el oficio de pedir limosna por falta de trabajo, más que necesidad, es un vergonzoso vicio.

INFORMES

EN LA AGENCIA GENERAL,
ZARAGOZA,—SAN CLEMENTE, 2 BAJOS.

Teruel.—D. Francisco Martín.

Remitiendo sello para la contestación.

Se vende la casa núm. 48 en la calle de San Juan. En la de Carrasco, número 21 darán razón.

Teruel: Imp. de la Casa de Beneficencia.